

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тейтельбаум Елены Сергеевны «Испанская и португальская философия конца XIX – первой трети XX века: философствование в пространстве литературы и формы этого философствования в творчестве М. Унамуно, А. Мачадо и Ф. Пессоа», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии

Тема взаимоотношения философии и литературы на протяжении XX века вызывала большой интерес историков философии, посему актуальность рецензируемой работы представляется бесспорной. Кроме того, полученные в ходе работы результаты позволяют иначе посмотреть на историко-философский процесс и, помимо доминирующей в западной философии установки на научность, увидеть иные парадигмы философствования и типы рациональности, что, несомненно, расширяет границы историко-философского исследования. В этом, на мой взгляд, заключается теоретическая значимость диссертации Е.С. Тейтельбаум.

С другой стороны, испанская и, особенно, португальская философия в отечественной науке освещены крайне скучно, поэтому новизна рецензируемой работы не вызывает сомнений. Е.С. Тейтельбаум было проработано огромное количество текстов на разных иностранных языках, в научный оборот введен большой объем источников и историко-философских исследований. Также в работе водятся и разрабатываются собственные понятия, такие как «пространство литературы» и «формы философствования».

Структура работы отвечает поставленным задачам, логика изложения является одним из достоинств исследования.

По теме исследования было опубликовано достаточное количество статей, в том числе в журналах, входящих в перечень ВАК. Примечательно, что одна из статей была написана на немецком языке.

Однако, к сожалению, формат автореферата не позволяет отразить все содержание работы, в связи с чем хотелось бы уточнить авторскую позицию по следующим вопросам:

1. Насколько справедливо говорить о национальной философии? Разве философское знание не едино?

2. Почему для исследования отношения философии и литературы был выбран именно этот период?

Таким образом, диссертационное исследование Тейтельбаум Е.С. отвечает критериям, указанным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 843, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

7 марта 2017 г.

Доктор философских наук
(научная специальность – 09.00.03 –
История философии), профессор,
Профессор кафедры философии
Факультета Евразии и Востока
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Анатолий Борисович Невелев

454084, Российская Федерация, г. Челябинск,
проспект Победы, 162 в 3-й корпус ЧелГУ, каб. 204,
Тел.: (351) 799-72-75
E-mail: filos@csu.ru



2017